

“南极的问候”，点燃校园科探“极”情

本报记者 李彤
通讯员 陆俊 吴云 徐菊芳

“哇！我的画和信真的寄到南极了！”科考队员叔叔在回信里告诉我南极有极光！……近日，一张张盖着“中国南极长城站”“中国第四十一次南极考察”等中国南极科考站邮戳的明信片跨越山海，来到了扬中市江洲小学，为同学们捎来南极科学考察队的“极地问候”。

去年冬天，在扬中市委的支持和帮助下，江洲小学致函中国极地研究中心，商请中国第41次南极考察队支持开展互动交流活动。活动促成后，江洲小学的少先队员们积极响应，纷纷向科考队员寄送明信片与信件。六(4)班许瀚元在明信片上画上了几只呆萌的小企鹅和中国国旗，还写上了“南极”两个大字。六(4)班郭清媛在明信片中写道：“亲爱的南极科考队员们，你们在世界上最寒冷的地方坚守，为人类探索未知的勇气令人敬佩！”六(9)班赵韵哲则想通过科考队员叔叔“求证”自己对南极的梦想：“南极的冰川是不是像梦幻的水晶宫殿？可爱的企鹅是不是像绅士一样走路？……”

江洲小学副校长陆俊表示，通过与南极科考队的互动，同学们不再局限于书本上的文字，而是真切地触摸到了南极科考的神秘脉络，了解了南极独特的地理风貌、科考队员艰苦却意义非凡的工作日常。

如今，这股“南极热”在江洲小学校园里越烧越旺，一系列围绕南极主题开展的科普讲座、主题征文活动，让同学们更加深入地了解了南极，也激励他们向着未来勇敢探索前进。

淮安市周恩来红军小学： 红领巾学国安知识

本报讯 4月15日是全民国家安全教育日。4月14日，淮安市周恩来红军小学开展了一系列活动，引导少先队员树立正确的国家安全观。在主题队会上，老师向队员们详细介绍了国家安全的含义、重要性以及如何在日常生活中维护国家安全。在总体国家安全观主题公园内，队员们深入了解总体国家安全观的发展脉络和创新成就，深刻认识到维护国家安全是每个公民的职责。在国家安全教育日主题绘画书法作品征集活动中，队员们以画笔勾勒守护山河的信念，以墨香书写维护国家安全的决心。

(通讯员 徐晓佳)

镇江市敏成小学： “音乐推荐官” 唱响“润心”曲

本报讯 近日，镇江市敏成小学开展“润泽心灵 奏响童年的旋律——小小音乐推荐官”活动。该活动作为市教育局“润心行动”的创新举措，由学校德育处策划，面向全校同学公开招募“音乐推荐官”。活动首日，四(1)班蒙古族学生吉日格勒以一曲《梦中的额吉》开启了校园音乐时光，甜美的童声搭配马头琴伴奏，让整个校园沉浸在温馨的午休时光中。学校后续还将举办“班级音乐会”“校园歌手大赛”等系列活动，为同学们搭建情感表达和心灵成长的新平台。

(通讯员 汪建芳 田然)

徐州市虎腰小学： 红色研学 涵养爱国情怀

本报讯 4月11日，徐州市铜山区汉王镇虎腰小学关工委组织师生代表来到淮海战役烈士陵园和聚星国防教育基地，开展红色研学活动。在淮海战役烈士陵园，到场的师生向革命先烈敬献花篮，鞠躬默哀。随后，师生们参观了淮海战役音乐时光，甜美的童声搭配马头琴伴奏，让整个校园沉浸在温馨的午休时光中。学校后续还将举办“班级音乐会”“校园歌手大赛”等系列活动，为同学们搭建情感表达和心灵成长的新平台。

(通讯员 朱先伟 许晴)



今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。“九一八事变”是由日本蓄意制造的一场有组织的军事侵略袭击，是日本帝国主义侵华的开端，标志着世界反法西斯战争的起点，揭开了第二次世界大战东方战场的序幕。为了更深入地了解那段历史，假期里，我和妈妈来到沈阳，参观了“九·一八”历史博物馆。

站在馆前广场，我观赏了博物馆的全貌，它的主体建筑采用的是碑馆结合形式，地面上是残历碑及广场，地下是展厅。令我最震撼的是残历碑，它的碑体造型酷似一本巨大的台历，台历上布满弹痕，残破不堪，台历的右面刻着“1931年9月18日，农历辛未年八月初七”的字样，左面刻着“九·一八”事变史实，向人们昭示着那个永远难忘的悲痛的日子。妈妈告诉我，“九·一八”历史博物馆是国内外唯一一座全面反映“九·一八”事变史的博物馆。怀着沉痛的心情，我们走进了博物馆。

日本九四式山炮、滚地笼刑具、战犯用的碗碟……展厅里陈列的物品，将我带回了那个动荡的年代。虽然这些刀枪早已生锈，但想着它们曾经锋利地刺进过同胞的血肉，我的心仿佛也被刺得生疼。展厅里，令我印象最深刻的，是一组还原日军做人体实验的塑像。只见日本军医身穿白大褂，头戴防毒面具，正在对床上的中国百姓做着实验。残忍的景象让我不忍多看一眼。参观接近尾声，最后一个展厅向我们展现了全国抗战、东北光复和日本侵略者的最终下场。

参观完博物馆，我的心情久久不能平静。我明白了什么是“弱国无外交”，我看到了中国人民的坚韧和不屈不挠的斗争精神，我感到“勿忘国耻，振兴中华”的使命在肩。

劳动跟岗 洗涤心灵

南通西藏民族中学高一(1)班 高煜婷



“原来宿管阿姨每天要负责这么多区域的卫生！”“清扫运动场地比想象中难多了！”“洗衣房的阿姨清洗晾晒衣服的工作一点也不轻松。”……校园跟岗结束后，我们班的同学们发出了这样的感叹。

在这次校园跟岗劳动活动中，我们化身“宿舍管理员”“保洁小帮手”“绿化养护员”，亲身体验校园里那些看似平凡却不可缺的劳动岗位。

我和其他两位同学参加的是教学楼劳动跟岗，带队的是一个短发阿姨，她带着我们来到了老师办公楼，给我们分配好了任务：一个拖楼梯，一个拖走廊，一个擦窗台。不一会儿，我们就完成了任务，去找阿姨汇报工作。找到她时，我们发现她正蹲下身，用湿抹布擦着墙壁边上的污渍，发丝贴在她通红的脸颊上，颗颗汗珠顺着脸颊流下。想想刚刚粗略干过的活儿，我们有些惭愧，于是又将刚才拖过、擦过的地方重新清理了一遍。好在阿姨对我们的劳动成果很满意，一个劲地夸我们能吃苦。

脸颊上，颗颗汗珠顺着脸颊流下。想想刚刚粗略干过的活儿，我们有些惭愧，于是又将刚才拖过、擦过的地方重新清理了一遍。好在阿姨对我们的劳动成果很满意，一个劲地夸我们能吃苦。

半天的跟岗劳动很快就结束了，我们的校服上沾上了污渍和灰尘，但眼神却比往日更加坚定。“以前总觉得宿管阿姨管得太严，现在才知道她们默默守护着这洁净的生活环境。”平时抱怨宿舍卫生分数上不去的男生摸着后脑勺不好意思地说。外场打扫的女生则说：“当我亲手打扫操场四周，才感受到这样简单重复的动作也需要坚守。当我们抱怨落叶太多的时候，保洁阿姨从不会说‘等风停了再扫’。”

当双手沾满泥土时，心灵反而更加清澈。或许，这就是劳动教育最动人的回响。

“长征诗廊”，校园的特别“风景”

本报记者 苗苗

通讯员 丁传军

在春意盎然的扬州市江都区育才中学校园，有一处特别的风景——“长征诗廊”。它不仅是知识的长廊，更是同学们的精神“补给站”，让长征精神在新时代的校园里焕发出别样生机。

东南至西北走向的百米诗廊，与红军长征路线完美重合。地面上的长征线路图上，江西瑞金、血战湘江、四渡赤水、会宁会师等重要节点清晰可见，仿佛在诉说着那段波澜壮阔的历史。展板上，毛泽东诗词以书法作品的形式错落有致地排列着，每一首诗词都附有创作背景，让同学们在欣赏书法之美的同时，感受诗词背后的故事与力量。

“北国风光，千里冰封，万里雪飘……”高一(2)班王清语正漫步在紫藤花海下，诵读《沁园春·雪》，诗词的壮阔与眼前的美景相得益彰。王清语是诗廊的常客，每当置身于诗廊，她仿佛穿越时空，与历史对话。她最喜欢《乙未年·泰山·毛泽东词·沁园春·雪》中的“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越”，每每遇到困难，便以此自勉，汲取前行的力量。

(高一(2)班的军)



换个锅底

一天，爸爸带着六岁的儿子来到小区服务中心，找人修漏水的锅子。

一位师傅看了看锅子，然后说：“换个锅底吧，15块钱。”

这时，儿子轻轻扯了扯爸爸的衣角，小声说：“爸爸，我们还是去对面的火锅店换吧，他们那里不是‘锅底免费’吗？”

生日

孩子：“妈妈，我什么时候过生日？”

妈妈：“六月十五日。”

孩子：“那你呢？”

妈妈：“六月十日。”

孩子：“你怎么只用了五天就把我生下来啦？”

眼药水

女儿正在药箱里翻找眼药水。

妈妈看见了，问：“这是妈妈治红眼病的药水，你怎么能拿出来玩呢？”

女儿回答说：“我打算给小白兔点眼睛呢！您看，您的红眼病传染给它了！”

天上来电了

棒棒今年不到3岁，非常可爱。

有一天晚上，他和妈妈正坐在沙发上看电视，突然停电了。妈妈说：“停电了，啥也看不见，咱们睡觉吧！”

棒棒乖巧地说：“好吧。”

于是，便跟妈妈一起回卧室睡了。

第二天早晨，妈妈喊他起床：“棒棒，天亮了！”

棒棒立即睁开了眼，惊喜地问：“妈妈，天上来电了？”

造句

语文课上，老师让学生用“又……又……”造句。

小明在作业本上写道：“我的妈妈又矮又高又胖又瘦。”

老师在下面写了批语：“你的妈妈是‘变形金刚’吗？”

芭蕾

六岁的小孩第一次观赏电视里的芭蕾舞。

看到台上演员们踮着脚尖急转时，他疑惑不解，问爸爸：“他们为什么不选些高个子的女孩子来跳呢？”

“江苏少年网”手机版二维码
快来扫一扫

